

po fotografijah dvorskih fotografov Iovanoviča v Belemgradu in Karastojanova v Sofiji. A stenografični del je litografiran v Draždanih tako čisto in pravilno, da se meri s prvimi strokovnimi listi na svetu. Kakšna velika razlika je med prvimi petimi tečaji tega lista in sedanjim šestim. Tukaj se vidi napredek v stroki, a vidi se tudi da uredništvo razpolaga z izdatnimi duševnimi in gmotnimi sredstvi, da dade listu tak obilen zadržaj in tako krasno obliko, pri vsem tem, da je cena toliko nizka (2 gld. 50 kr. na leto). Urednik g. Bezenšek je razpisal v prvi številki še posebno nagrado 400 kron za štiri najboljše kulturno-zgodovinske članke, pisane v slovenskem, hrvaškem, srbskem ali bolgarskem jeziku. Kakor smo zvedeli, prinese Jugosl. Glasnik v prvem polletju kot prilogo še nekatere glasbene novosti našega slavnega umetnika Davorina Jenka. Tudi slike prvih umetnikov in umetnic, pisateljev in pisateljic na slovanskem jugu bodo prišle na red. Krasna slika naše gledališke umetnice gđ. Nigrinjeve v vlogi Otelijske je že izdelana v Pragi ter pripravljena za 3 št. Razne narodne nošnje iz slavjanskega juga bodo videti v vsaki številki; sploh ga bodo krasile le izvirne slike vzete iz narodnega življenja Jugoslovanov. A tudi slike najlepših pokrajin in mest bodo prinašale; v prihodni št. pridejo slike iz Postojinske jame, katere je pri električni razsvitlavi posnel postojinski fotograf Šeber, čegar fotografije so bile tudi odlikovane l. 1892. na plovdivski razstavi.

Tako bode list dostojen svojega imena „Jugoslavjanski Glasnik“.

Deset let v Ameriki.

(Iz osebnih spominov Rusa P. Tverskega.)

VI.

(Dalje.)

Jug in njegovi nazori imeli so sicer mnogo privržencev — obožateljev tudi na severu; stranki „ničesa ne vedočih“ (know nothings) in „bakrenih čet“ (coppenheds), ki sta posebno strogo se ločili za časa mejsebojne vojske, ste bili prešinjani s temi tendencami na severu — a glavna množina prebivalstva na severu in zapadu je bila proti robstvu in pa proti svobodni trgovini. Če tudi so 1856. l. južani še bili zmagali s svojimi ljudmi, a vendar je že tedaj za vsacega daljnoglednega opazovatelja bilo jasno, da te razmere ne bodo dolgo trpele — in res so že 1860. leta bili južani premagani. Tudi tukaj se je videla razlika, ki se tako rezko kaže v zgodovini anglosakonskega in latinskega plemena. Južne države se niso podvrgele odločitvi večine glasov, kakor je poprej storil sever mnogokrat, ko je bil od juga premagan pri volitvah, južne države so se takoj odločile in osnovala samostojno zvezo. Dokler je bila moč v njih rokah, so bili za skupnost Zjedinjenih držav in so jih vladale, ako se je večina glasov izrekla proti njim, so se pa izpuntale proti večini. Zgodovina srednje- in južnoameriških republik je polno tacih dogodkov — v njih mogočnosti se kaže različna sposobnost za samoupravo mej Anglosaksonci in La-

tinci. Odločno je jug bil prepričan, da se sever ne bode upal potegniti za žaljeno in rušeno ustavo; pa kakor je znano, motil se je v svojih računih in je dovolj drago plačal svoje zmote.

Vojska ni le popolnoma strla robstva v Ameriki, temveč dala je zamorcem tudi volilno pravico. Jug je bil uničen, razrušen in opustošen, vojska je tudi sever stala stotisoče človeških življenj in mnogo milijard dolarjev, a zveza se je ohranila, robstvo se je odpravilo, ustava se je pa ohranila. Ideja absolutne samostojnosti posamičnih držav, ideja nasprotna duhu in črki ustave, katero so izmislili južani v potrebi, da ohranijo preživele svoj čas politične in gospodarske uredbe dežele, je bilo izruvana s korenino, in jo več ne priznavajo niti voditelji juga. Demokratična stranka sedanjega časa se ne izpodtika nad tem vprašanjem. Rešeno je z vojsko za vselej, in sicer v smislu, kakor so je razumevali sestavitelji ustave. Zjedinjenih držav, kakor so jo razumeli federalisti mej vojsko, in kakor jo razume vse prebivalstvo sedanjega časa, da so posamične države brezpogojno neodvisne v vseh notranjih stvareh; zavisne so pa od zvezne vlade, kongresa in višjega sodišča Zjedinjenih držav v vseh vprašanjih vnanje politike, kovanja denarja in vvoznih carin. Žal, da je ostalo nerešeno vprašanje, da bi se zvezne volitve odtegnile vplivu vlad posamičnih držav. Jug je bil tako pobit, demokratične stranke tako razpale, da sever niti mislil ni, da bi se trenutku brezpogojne zmage porabil ugodno razmere. Jug je zopet okreval, demokratična stranka je zopet jela vzdigovati glavo in to vprašanje v bližnji bodočnosti postane ravno tako žgoče, kakor so bili vprašanja, ko so prouzročila krvavo vojsko.

Poučni in zabavni drobiž.

Ruski car je določil, da se ima slednje leto iz državnega zaklada odločiti 50.000 rubljev v podporo potrebnih učenjakov, slovstvenikov in časnikarjev. Učnemu ministru in načelniku akademije znanosti se je ukazalo določiti podrobnejše določbe.

Društvo katoliških časnikarjev osnovalo se je v Londonu. Pristopilo je mej drugim tudi več žensk, ki delajo pri časopisih.

800.000 gld. je zapustil na Dunaji umrli občinski svetnik Treitl akademiji znanosti na Dunaji v zvezdoznanske namene. 200.000 gld. je volil za dobrodelne namene.

»Pariška moda« imenuje se list, ki je začel izhajati v hrvaščini v Zagrebu. List je podoben nemškimi in francoskim modnim listom in ga je posebno priporočati šiviljam. Za vse leto velja 4 gld.

Novice.

Deželni zbor kranjski.

V sedmi seji dne 25. januarija stavijo posl. Povše in tovariši nastopni samostalni predlog: Visoki deželni zbor naj sklene: „Deželnemu odboru se naroča, da odpošlje c. kr. ministerstvu spomenico, v kateri naj razloži stanje naše mlinarske obrti ter prosi, da visoka c. kr. državna vlada takoj